
Université Pierre Mendès Fran
e � IUT 2 (Grenoble) département STID � Analyse 2 � 1ère année Groupe CPréparation du test du 23/04/2010Durée : 15 minutes. Cal
ulatri
es interdites, formulaire du S1 autorisé. Sauf pour la question 4, on pourra é
rireseulement la réponse dire
tement sur la feuille.1. Compléter :
∫ +∞

1

dt

tα
est 
onvergente si et seulement si α .......2. L'intégrale ∫ +∞

1

ln t

t
dt est-elle 
onvergente ? Si oui, donner sa valeur.On pourra faire le 
hangement de variable u = ln t.3. (a) Donner lim

t→+∞

arctan t.(b) Donner la nature, et le 
as é
héant la valeur, de ∫ +∞

0

dt

1 + t2
.(
) On admet que lim

t→−∞

arctan t = −
π

2
.Donner la nature, et le 
as é
hant la valeur, de ∫ +∞

−∞

dt

1 + t2
.4. Dans 
ette question, on fera �gurer les détails du raisonnement sur la 
opie.L'intégrale ∫ +∞

0

tdt

1 + t2
est-elle 
onvergente ?

→ Corre
tion en page suivante.



Corre
tion préparation du test du 23/04/20101. Cf. 
orre
tion feuille 6, exer
i
e 1 : l'intégrale est 
onvergente si et seulement si α > 1.2. Soit M > 1. On a :
∫

M

1

ln t

t
dt =

∫ lnM

0

udu =

[

u2

2

]lnM

0

=
(lnM)2

2
−→

M→+∞

+∞Don
 l'intégrale n'est pas 
onvergente ; il n'y a pas lieu de 
al
uler sa valeur.3. (a) Vu en 
ours : arctan t tend vers π

2
quand t → +∞.(b) Soit M > 0. On a :

∫ M

0

dt

1 + t2
= [arctan t]M0 = arctanM − arctan 0 = arctanM −→

M→+∞

π

2(on rappelle que arctan0 = 0).Don
 l'intégrale proposée est 
onvergente et vaut π

2
.(
) Etudions ∫ 0

−∞

dt

1 + t2
. Soit M < 0. On a :

∫ 0

M

dt

1 + t2
= arctan 0− arctanM = − arctanMQuand M tend vers −∞, 
ette quantité tend vers −(

−
π

2

)

=
π

2
.Ainsi l'intégrale ∫ +∞

−∞

dt

1 + t2
est 
onvergente et vaut π

2
+

π

2
= π.4. Soit M > 0. Cal
ulons :

∫ M

0

tdt

1 + t2La fon
tion à intégrer est de la forme k
u′

u
ave
 k = 1/2, u = 1+ t2. D'où :

∫ M

0

tdt

1 + t2
=

[

1

2
ln |1 + t2|

]M

0

=
1

2

(

ln(1 +M2)− 0
)et 
ette quantité tend vers +∞ quand M tend vers +∞.L'intégrale proposée est don
 divergente.


